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METHODE
D'OPHICLEIDE.

L Ophicléide fut inventé  en 1848 par Halary factenr dinstrumens en cuivre qui ne prit de brevet din.

vention qu'en 1821, On voit c¢ncore chez M. Antoine successeur d"ll;ul;nr_\; le premier Ophiciéide qui servit de
modéle aux autres il ne devait avoir que sept clés, et son étendue éfait de vingt sept notes. Depuis ce premier
essai, Linstrument recut de plus grands développemens, et en 1822 Tinventeur fit' constater les améliorations qu'il
avait apportées dans la facture de I’Ophiclﬁdv par un brevet de perfectionnement.,

On trouve des Ophicléides de plusicurs sortes.

| Ophicléide alto, en Faet un autre en Mib correspondent aux Cors en Fa ¢t en Mib, l.’()phivl(-'l'dc- bas_
< en Ut, et un  auntre en Sib, correspondent aux Cors cn Ut et en Sib. 1 existe encore I’Ophiclé'{d(- contre~
basse en Fa, et une autre en Mib. :
Toutes les parties de musique relatives & ces divers instrumens sont exécutables sur I’Ophicl(-'i(lr tenor

AR : e
en Ut aussi dans cette méthode nous n'établirons point de cathézories inutiles,

PLAN DE LA METHODE.

Elle est divisée en deux parties: dans la premicre on traitera l’()plnichfﬁh- comme instrument d’.u-c-mnp:u-
gnement; dans la seconde partie on expliquera tout ce qui doit servir & former des Solistes.

Avant denlrer en matiere on ne saurail trop recommander aux éloves dapporter tous leurs soins i étu.
dier In premiere partie avant de chercher Jouer des fragmens de la svcor_ulc-: ils ne doivent point oublicr (que
IOphicléide est par sa nature un instrument harmonie qui reclame de celui qui le Jjoue une connaissance ap-
profondie de la lecture musicale; habitude daller en mesure, le sentiment du rhythme, en un mot tout ce

qui constitue le vrai musicien.

POSITION DU CORPS MANIERE DE TENIR HOP“]CL“&“’E.

Il faut tenir la tete droite; la poitrine doit &tre elfacée afin de faciliter le jeu des poumons: le corps
reste daplomb et immobile.

Dans les occasions ou Fon joue en marchant, il fuit autant que possible conserver une pause qui favorise
I’émission du son,

Pour tenir |’0pl|ic|l‘i’tlv selon les regles il faut consulter la figure ( ) et reproduire exactement les
indications quelle prescrit.

La main gauche doit étre posée au dessous du support fixé sur Ia petite branche de l’()phich’-i'dv;lo pou
ce et les autres doigts restent élevés an dessus des clés quils doivent toucher.

On divige la partie inféricure de Tinstrument du ¢dté droit et lon pose les dpi;__vls de la main droite au
dessus des clés qui doivent y correspondre.

Les clés sont mdiqués par des numéros (I. 1.)

I/index de la main gauche doit etre placé sur la £ eI, le médium sur I 28 le pouce sur la 3% et an_
nulaire sur la 40

. . e ’ . - ”
Le petit doigt reste appuyé sur la grande Iu‘nnclu- de Tinstrument,y ¢dté de la 45 clé, afin que Ia main

soit toujours arrondie,

J. M. 842,



I} est a observer que plusi«-ms artistes ont Ja mauvaise habitude cl’uppu_\(-r sur la grande branche Fnnu_

laive au lien du petit doigt; cette position ne doit pas étre adaptée car annulaive offre plus de foree et délas.
ticitd que le petit doigt pour faire mouvoir la clé,

Le pouce de la main droite doit &tre placé sur a5 clé, le petit doigt sur la 67 Fannulaive sur la 75, le
médium sur la 8% et Vindex sur la 9%

Les coudes ne doivent p.'cl.s etre l':cppmcllés du corps: le coude droit reste encore plus éloigne que lautre.
Nous engagzerons les éleves a faire usage d'un cordon pour suspendre Iinstrument, Ce cordon devra étre
afes sa longuewr sera caleulée de telle

find & Panneau de la grande branche d‘(- I'Ophicléide par une petite ag

sorte que Tembouchure se trouve ainsi placée naturellement devant la bouche.

Cette position laisse une zrande faciliter pour executer les combinaisons du doigte.
I T . I c

FORMATION DU SON.
Pour tiver des sons pleins de IOphicléide il faut aspirver une suffisante (|u:mlih'- dair par un coup de

lansue divigé vers Fembouchure. Pour exprimer le brait produit par ce coup de langue on dit u tort que
{3 - | z I

celui qui Fexéeute fait entendre les syllabes v 10, On pourrait peindre diune maniere imitative Faction de la

oo Pair dans Tinstrument,

langue, en disant qu'elle semble rejeter de la bouche un petit bout de fil lorsquelle divi
Apres avoir aspird Pair, it ne faut pas le dépenser inutilement; on doit le conserver i sa disposition el res

ter toujours madtre de sa divection et du degré de force que le son exige. Les efforts maladroits, Faction den_’

fler les joues au lieu de donner un coup de langue annoncent un exceutant qui ne sait point dirvizer son sou.

ns jouant des instrumens a vent, sont quelquefois en retard: le temps

=

Il Cest pourquoi la plupart des musicie
quils perdent S donner un coup de zosier ¢tait destiné i Vexéeution dune note que Ton wentend plus & propos.

\u lieu de conduive Iair en colonne droite, comme on le ferait avee un piston, ils dépensent tout en Tex-

¢ ; /
pivant en zerhe el ne peuvent former des sons égauy el de lonzue durde, pEs SONS DROITS.

POSITION DE LEMBOUCHURE.

o

I’ embouchure doit poser au milicu de la bouche deny tiers sur la levre supéricure ¢l un tiers sur la
livee  infévicure contre laquelle elle trouve un point dappui qui Fempeche de se déranger. Cetle position une
fois prise il ne faul point les quitter tant quon exdéente des passazes qui ne descendent pas trop has la jus-

[ tesse des sons ne dépend que du plus ou moins de pression de Fembouchure sur les levrees, Mais si Pon avail

" A jouer un trait qui se prolong AU sur los notes basses, il sopererait un déplacement dans les levres: Fembou
,'i chure wétant plus soutenue, Faiv Séchapperait par les coins de la bouche, et e bruit du soufle se mélerait «
'f " celui du son,

t Pour produire les notes graves il ne faut point enfler les joues ni donner des coups de gosier, on doit

resserer les levres des deux edtés de Pembouchure tout en laissanl au milicu de la bouche une ouwverture suf-

fisante par ol doit séchapper le yolume dair qui vemplit orilice de Fembouchure et pénétre dans Tinstrument:

3, e " 9 . ’ 0y 2 el
Cest ainsi quon pent donner aux sons une durée analogue & leur gravite.
nuer le menton; une telle habitude nuit & Femission du son e

Dans tous les cas on doit éviter de

donne manvaise grace,

Jusquia ce que léleve ait acquis lusage de Fembouchure, il wétudiera point de manicre fatizuer ses

TSI S

lovees eare elles se durcivaient et perdeaient leur flexibilité, les sons deviendraient rudes et leur justesse

. 5
serail altérde.

)N 842,
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U embouchure ne doit &tre ni trop grande ni trop petite, Voici les détails de sa dimension,

PROPORTION DE L'EMBOUCHURE.

Longueur totale 28 liznes. g

argewr du bassin 12 liznes.

Profondeur du bassin 12 Ligznes.

Epaisseur des bovds 2 liznes.,

Lavgenr du grain vers le bassin 3 liznes environs largeur du zvain vers le bout & liznes.

| /

!

b

Plusicurs artistes se servent dembouchure faites en corne ou en ivoirescelle de métal sont préférables, el

les donnent un son plus claiv et dan timbre supérieur.

Les meilleures embouchures se font en cuivreselles se tevminent 4 Torifice pav un bord en argent pour é.

viter le contaet du cutvre avee les levrees.

ENTRETIEN DES CL 2\

On ne saurait apporter trop de soin i Fentretien des clés. Les meilleures <ont les clés @ tampons.

. . > . .
On fait un tampon avee de Ly peau de daim, du molleton et de la bodruche. On taille sur Fempreinte de Ja

clé une rvondelie de molleton et une autre de pean de daim, un peun plus ;

re qui osert

rande pavceque Ta chaleur de o cie

b coller La vétrdeit un peu. On coud ces dean picces ensemble le molleton sur la pean de daim
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et Ion recouvre le tout dune rondelle de bodruche assez grande pour €tre repliée et cousue par dessous le

tampon;on échauffe ensuite la clé i la chaleur dun flambeau et on colle le tampon avee de la cire tl’Esp;tE'n(-.
9. . . . .

Le choe de la quene des elés contre le corps de Tinstrument produit un bruit désagréable qu'il fiut

éviter en collant sur chaque clé un morcean de peaun de daim qwon renouvelle des quiil commence a dureir,

ENTRETIEN DE L OPHICLEIDE; MOYENS DE LE NETOYER.

I7action du soufle laissant toujours tomber quelques goutes deau dans Tinstrument, il en résulte qu’an -
bout d'un certain temps cette eau forme une crasse aux parois du corps sonore,et altere les sons quon en tive,

Pour éviter cet inconvénient il faut nétoyer lintérieure de¢ Finstrument au moins ;lu.'\h'(- fois par an el
le bocal six fois, ‘

On nétoye I bl vec du petit plomb de chasse et de Tean bouillante et on continue I"ixp'cfrulinn Jusqu'i
ce que lean sorte claive du boeal.

On stche Fintéricur du bocal avee une petite (fpnnge de la grosscur dune noisette et on la soufle vers
Fextrémité opposée v Touverture.,

Avant de nétoyer lintéricur de |’0p||ich’:’|’(|¢- il faut démonter les elés pour ne pas détériorer les tampone.

On nétoye Iinterieur comme le canon dun fusil avee une Dbaguette zarnie de linge imbibé deau bouil_
lante; on confinue cette opération jusquh ce que Feau sorte claire. On seche ensuite avee une ¢ponge.,

Pour nétoyer lexterieur on emploie de la terre végétale et de Phuile dolive, on seche ensuite avee nn
linge et Ton acheve de polir le cuivee avee du rouge d'Angleterre ou du tripoli passé au tamis sursune pean
de daim. ;
On ne rveplace les elés quiapres les avoir nétoyées, Pour ne pas les tordre et les altérer, on les brosse

fa main et on les remonte avee

z de soin pour qulelles recouvrent hermétiquement leurs ouvertures.

ETENDUE DE L OPHICLEIDE.

I’ Ophicléide réunit le privilege de parcourie dune voix ézale tous les dégrds de la Zamme aux avan.
tages de la résonnance multiple sur plusicurs positions. La pression des levres suffit alors pour faive réson._

ner loctaye, la quinte de la 20 8Y° 37 octave, la 3. et la quinte (V. la tablature,)
2

I7’échelle générale de I'Ophicléide commence au Si E et finit % I'Ut EE

3 v

J. M. 842,
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Notes que Ton obtient sans I
secours des Clés,
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REGLES GENERALES DU DOIGTE,

Le tablean el contre imliqm- les principauy doiztés usités dans la musique d'(')pluirh'-l'dc-._ mais comme les faeo
2. . NOLh7 ) ] ’ 4
feurs dinstrumens ne sont poimt encore finés sur la maniere de percer les trous, il en resulte que ('h.'nqm' ”plu_

cléide exizerait une tablaure spéeiale. Pour lever tous les obstacles nous avons étudié le doi=té sur un grand nom_

bre dinstrumens ¢t nous sommes arrives par des recherches exactes powoir donner des do

¢s applicables <ur
tous les Ophicléides.,

(=

On trouvera dans les exemples suivans les modifications apportées au doizté de Ly tablature lorsqil Sazit de

hausser, de baisser ou dijuster les sons,
Four bases zenérales des exceptions ci apres nous avons adopte le principe de la marche des notes dans les aecords,

Pay exemple puisque Ton peat hausser ou baisser certaines notes de la tablature on ohservera lomarche de cetie pote por
rapport i celle qui fa précede eta celle qui L suit, Si Ton partait de Ré pour alfer & U2 ef veyveniy au B¢ H Gadvait D
ve 10z (Zfou sensible de Ré) un peu plus haut et Ton ne devea't pas prendre indistinctement I elé de #é ou Utz
Si fon partait d‘l'l':l pour aller a Réh et vevenie 3 UL, il Fadrait desserver les levies pour Fave le Reh phus bas,

n
Il en est de méme dans tous les autres cas an dogues,

1Y EXEMPLE.
Si le Réz ou .\li!‘,gl'.‘m-, qui se fait avee les 2050 et 40 elés ouvertes est trop haut on ferme la I8 ¢)¢ en con_
servant le doigté ordinaive; il était trop bas on ouvrirait la 19"
Joutant Lo 57 clé,

clé et Ton suiveait aussi le doizt¢ ordinaire en a

L)

s 3 | H i 1 =
-zt =t {1 = = 0 e (= = e 0 e
1 ===t TI=1 === 1 ¢ == ===t
R e T e A
N 9 ) o { N 9 9 9
5 2 5 5 3
+ 5 *
3 5

2" EXEMPLE,

Si le Faz ou Solb grave (Hait avee les 657 clés onvertes) est trop haut, on ferme La 47 ¢lé et Ton onvie los 5
67 et 7581 était trop bas on ouvrirait la 1°¢lé en conservant les 5 6° et 7¢ clés.

,“)' } i - 1 18 = .
0 1 | B Pt [ — ) 1 B | ) Bl Py | et | | 2 )
Z 1 =t T =1 B ES T B [ |
—a A0 =z | I | | 1 (S T ) e | i
R = O/ B AR
7 G 7 7 1 i 13 % 5
= . 6 6
i 5 6 7
G
-
/

3" EXEMPLE,

Si le Solz ou Lab que Ton fait avee les 7%t 8 clés étail trop haut on ouvrir

les 62 7. ct 8 elés et lon fer.
merait la 2", Comme cette note est toujours trop haute on a ajouté a l‘()plnicl(s'l'uh- une 107 ¢lé dont le bout doit &1
posé sur Fextremitd de la 7 clé parceque la 407 ne Semploie jamais sans la 7°
La clé de Lab étant additionnelle sé trouvera indiquée ainsi (crk) Il ne faut Jamais employer deux doizis pour
owvrir cette clé, Tannulaire droit, appuie assez fortement sur la 108 clé pour faire lever Ia 7 Le doigté étant plus
inste par Femploi de eette clé nous engageons les éleves 4 se servir de préférence de FOphicléide s 10 clés,

o

‘)' l g —— I ] 3 I LAt
. - | L 1 4 -
— 1 | - 1 o 1 ] 1 1
e BRI M Y BT I & 177 T VT [ A 1 S
4 td L ded 5
7 7 7 8 1 &
o 6
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47" EXEMPLE.

| Le .aﬁ qqui se fait ordinairement avec la 8% clé se joue plus haut si Ion ouvre la 60 clé en méme temps guon

pince les livres. Si ce La était trop bas il faudrait ouvrir la 7% et Ia 8: clé et desserrer un pen les fevres.

GY* 18} 1 I
bt 151 Il lI Yy
= 7 181 I 1
‘ T 4 5 1) B Z—L1==V] T
b - .
1 b 7 O 7
. 8 8

5" EXEMPLE.

Lorsque le Sib que Ton fait avee la 97 clé ne sort pas juste on doit lever en méme temps la 8 clé.

rAY 1 1
g O3 1 1 f
= a ho—1 Lo I
LA amm ) i /) Las
0 9 8 8
\ 9

6" EXEMPLE.

~ R e . o 5
Le Sol sur la 127 ligne qui se fait avee la 7 clé sert également i exéeuter les 2 autres octaves,

Fax 18} (73 ! |
2 L 1 D I
2l 11 -

2 ) i Lt

o 7

i

7" EXEMPLE
Sile La 5 lizne (2%et 3% clés ouvertes) était trop haut, il se ferait avee la 42 clé fermée en conservant le doiz.
] | B

¢ ordinaire ou mvee la 30 clé sc-ule Sil sort trop bas on prend la 8" clé en conservant le «lm-rl(- de la tablature.,

5
, ) 2 1 S
3 2
5
‘ .
' 8 EXEVMPLE.
. : ; - . s
Lorsque Sib au dessus de la portée (2. 3. et 4 clés)est lrop haut on le fait avec la 25 ct la 4 clé ou avec la
3% 0t 1o 4 clé ou avee le doigté de la tablature en fermant I 1£'clés ou encore avee les 2030 45 et Y7 clés.
i
s .
i T bn S bo  bo b
'.i '\- T 1 | O T 11 a
i y | 1 | 10— 1 il 4 i’
) ‘ e e 1| I C! 1 b4
{ “ :.. INE :‘ u ; 1L f 1 5
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i
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9" EXEMPLE,

L'ut au dessus de la portée se fait & vide; il était trop haut on emploicrait Lo 11'clé fermée et Lo 57 et

. -9e . . - e . . . 5 e ’
6. ouvertes. Sil était trop bas, on owvrirvait la 11 %lé et Ton emploierait la 5% ou la 6% clé seule. ,
- o < -
L) 1 11 1 i
e I 1 i z 11 " 1
= " i s 18 e 1l bt l'
il - 11 11 i

107 EXEMPLE,

N ¥ . . oAl PR &re N ’ %o
Le Réz ou Mib (2¢ 5% et 45 clés ouvertes) se fait aussi b la 18clé fermée selon la nature du passage; Sil est
trop haut on ferme la 19 eld et Ton conserve le doizté ordinaire,
I B

£ e g

S
L
i

= = == 1

—
—
N

Bl

g

H'" EXEMPLE.
Le Mik avide se fait aussi avee la 8! cld ou la 5 <l w'est pas juste,

=] & 5

{27 EXEMPLE.

Le l"n‘i (20 elé) lorsquil est trop haut se fait avee la 5% clé seule. S'il est trop bas on emploie la 20 ¢t 6. clés
ou la 6% seule ou la 5% et la 6) ou la 9% seule.

2 2 2 2 2 2
L) —5 11 1L 1l 1l
W L] ) Al x 1l - 11 1l a IR 0 ll
s 1l 2 1 e 1 A1) 1 o 1l ~ 1
1 11 v i il L 1 I |
157 EXEMPLE.
Le Faz ou Solh (19'¢clé fermée) se joue aussi avec les 20 et 5% clds onvertes,
I S el 2
L) 1 1 1l 1 1l 1 1
wys 1 | - 1 1 - 1l 1 - II
-~ @ 4 1 £ H g [ | | O 1 1
1 1 11 s 5 | PIS | | f' o 1

14" EXEMPLE,

Le Sol avide se fait aussi avee les 293 et 45 clés onvertes selon le trait, ou avee la 7° seule.

i & =
£y e '{I
Z 1 s 1 7
H==¥ Tt I
J. M. 842, :



¢
15" EXEVMPLE. N
Le Solz ou Lab (20 clé) se fait avee Ia 20 et 75 ¢clé ou avee la elé de Lab scule lorsquielle existe sur lins_
(rument. ‘ .
g £ g2 s e
e p— -— A= e — —
©): T = == =
4 () | Ll I—a 1l
L5 1 1l | s 1 1
5 3 (crk)
162" EXEMPLE.

Le Laf (19920 et 35 cle) se fait aussioavee Lo 42 eld seule fermée, on avee b 12 fermée et la 87 ouverte, et

la 20 et 3% elés seules.

% 14
G)- I = 18 1T = I
). 1 1l " I 1 0 A I
~ 7 1l - 1 s 1 - 1
= 11 I =11 s 1

17" EXEMPLE,

Le Laz ou Sib (19¢l¢ ferméd 20 5. 41 ouvertes) se fait lorsqiil west pas juste avee la 17 clé fermée et les

2. 5. ol 7" clds ouvertes, ou avee la 9% eld seule,ouverte,

Bz P /) \’.& o be-
AL e = ) 1o =
() 1 1l - 1 1l |
2] R | 1 1 1 m
= ey e=—n 1 e | o il
=t = 1= {1 o
3 5 3 5
i +

187 EXEMPLE.

G R : - : bre
Le Siy qui se fait avee ta 17elé fermée s'exéente lorsquil west pas juste avee la Zoclé seale et Lo I omverte,

s <
L) = 1l |
) LI 11 - 1
- L) I L2 lI
il 1
YT EXEMPLE, .

LU (" eld fermde 2868 50 omvertes) se Fail aussi avee la 15" ¢elé fermée Ta 5 et Lo 67 ouvertes,ou la 55 seu.
le omverte

(I
ik -
RN

On trouvera peut &tre quelques instrumens sur lesquels il serait difficile de pratiquer toutes les modifica.
. . . - . . - L4 .
tions de doizté indiquées ci dessus, cependant nos observations sonlﬂm\ precises et restent toujours exacles pour
) \

le plus grand nombre des ophicléides.
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ETUDES des notes qui manquent dans les sons ouverts et a chaque clé pour compléter Taccord.
SONS OUVERTS.

La quinte SOL se prend avee la 75 Clé et la 105 M1 avec la 5%°

s . \ . ’ J. . . .
Toiites ces noles dotvent étre jouees |ms:~uwnl. 11 faut tirer des sons nourris el respirer a propos
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la 1 Clé fermdée se trouve en ouveant la 7€ et |a 8% clés Lad0S RE 2 ¢t son oclave

rant la 27 la 3% et Ia 4% Clés.
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2¢ CLE.

La 5° FA qui manque dans Vaccord se prend ainsi que son octwve supericure avee la 5% et la 6% Clé,

A. T fut faiire le LA sans quitter le REb.
B. On exéeute le FA sans quitter le REb.

C. On joue le FA sans quitter le LA 5. 73
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4" CLE

La 3 SOL se prend avee la 7¢ olés loctave est une note ouverte; la quinte SIb fll avee la 95 clé.
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In donnant ici une suite dexercices ascendans et descendans on a voulu familiaviser les eleves avee certaines pare
-

¥ 5 PR ] bl : L=
_ties de letendue d.- LOphicleide quils pegligent habituellement.  Ainsi lon pratique souyent de 9—— e

mais rarement de PET= L S‘)‘—__ Il en résulte que les notes graves sont mal éxéeutées. Los cleves |n|nlm S :.

une embouchure plus petite afin dc”) Pliver des sons aizus eclatans ne sauraient operer la transition des sons éleves aux

SONs Zraves sans l)l()lllllll un elfet dé sagre able 11 est bon de rappeler que les notes graves demandent de la foree
&3 - . . -

de Paceentuation, car elles sont souvent notes essentielles dans les parties de basse.

Ces exercices sont encore destinés a faciliter tous les coups de langues; il ny a point de nofes coulées.

S I

- ‘7 %90 99z
=




) 2 . - ’ age
Presque tous ceux qui jouent de 10phicléide exécutent les passages ascendans avec plus de facilite que ceux des _

~cendanss il en resulte une grande habitude pour faire les prmnivrs et une ignorance complete du méeanisme de

9, % - - . . 9 . . L] . .

Linstrument dans les traits descendans ot cela par une vaison fort simplescest quoon aime a faive souvent ce quon sait le micux.
? )t appe * ’ . . sl v a. .zt 1

el lon evite les eas difficiles ou lon ne brillerait point. Nous avons juge a propos de donner une suite de passages

; : , S
utiles a pratiquer pour executer convenablement foutes les combinaisons de notes descendantes.

J.M. 842.
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EXERCICES SUR LES ACCORDS PARFAITS ET LES ACCORDS DE 7™ DOMINANTE.
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OBSERVATIONS Gl:h‘l:]“,\h 5SS .

. . \ . LY 2 . ..
11 est essenticl de conserver toujours a sa disposition la colonne dair quwon dirige par des coups de langue dans

% . 9 ’ . . L) Y S
Uinstrument . Cette condition dune bonne execution ne saurait se remplacer par dautres  avantages de  details et

des qu’(-llq- manque elle entraine le musicien dans de grayves erreurs que nous allons signaler.

* ’ . o . A . .
Dans un accord ou lon trouve une note syncopee il ne faut pas faire de la meme expiration les denx notes

. . . . 14 ’ ol .
portant syncope Ainsi dans l’vxvmplc ¢i dessous on doit exccuter plus correctement la portee inferienre On

. . ’ . . A . . ’ . .
donne un son droit sur le MI; cette 1% note attaquee fortement doit ¢tre diminuee ensuife pus on prend une

- . . . ’ 4 . . .
demi respiration sur le silence, la syncope Mant considérée comme demi soupir on accenfuera ensuite Ia pre.
I P

«\ v b o . . . .
_mitre croche. Si lon portait le son jusque sur la croche il ne resterait pas assez de vizueur pour mar-

—quer la seconde.

Indication .

Execution .
-6
i S
L 1
lication. [ : :
Indication. 20— .
-
: Oie—F t = Y-
Freculion L._.',‘ = L A
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Il Sagit donc de prendre une demi respiration sur chaque mnote; si au contraire on poussait i colonac
dair pour exécuter i durée dune mesure on ne sentirait plus les syncopes et le rhythme ne serait point |
marque sullisament. : .

En regle zénérale; les points sont des silences; cest @ tort que plusieurs musiciens font sentiv ecs  poiets
Un de nos E"“""‘ compositeurs modernes pour éviter cefte exceution qui nexprimait pas ses idées, éeril Tes par.
ties dlinstrmeens 4 ovent telles quelles doivent. étre _imu"os:,(:v-l-o rend ta musique difficile o lives il fandrait

micuy que Voxéeutant s penetrat du principe.

Indication.

Z T
= o e s S s
Exéculion. :T;v—?—'—:t?-t‘/r*t_‘)?-
:I_'r_':—. Y S ) — |
Indication. i ‘_3 ==t 1 ;‘:1 !

Exdention.

Indication.

Exéeution.

Dans un pass

il Ft commencer piano of augmenter le son jusquian forte;
. > . . . ’r 2 g v - .
en descendant on doit chercher leflet contraire. Comme il est gu-m-r.alvnu-nl plus difficile de jouer une suite de notes

. A : ’n o2 “
descendantes quune autre ascendantes nous conseillons aux eleves de s'exercer beancoup sur les premieres.

Dans les traits ou lon rencontre des notes tenues il ne faut point en faire plusicurs par un seul coup de Lan.

~ > . . -
-gue, mais aceentuer chacune delles en prenant une demi vespivation

—-— E— <
& 7 ! 5
: ieati ]
Indication. } f 7 —
! =ma= ]

Exécution .
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Pour avoir de lcfnergle dans Vexécution dune suite daccord il faut respirer apres chaque accord
. A . - \ ’ . -
” quand bien meéme il serait repete plusicurs  fois.
— — -—
7] 7 G - & o - 7 7

% & Z: B o Z

9)7—17— 4 o ! 7 7 ] 7 7
1

o

C—

. . o ’ . .
La plupart des musiciens exécutent fort mal les édales. Clst surtout lorsque cette basse essenticlle dojt
I |

se soutenir sur des accords qui wont point de noles communes qu’on entend les exéeutans affaibliv le  son

; : iR B N
comme si leur oreille était choquée ! dune consonnance vicieuse

)
4
Q\\
N

il
I

:.ﬁl_ﬂl

|

Une erreur assez commune surtout dans les musiques militaires; cest dexéenter le mouvement mar u||u-
S S
< comme sl etait éerit .1—5 cela vient sans doute de ce que la mesure se bat en deuy temps dans 1an ou Uau.

\ y . .
_tre cas. Les professeurs devront faire comprendre o leurs élives la diffévence des deus vhythmes. Voiciun

I
exemple ou lon peut considerer un 4 denaturé on%

O ’ . o
Dans les passages ou deux notes placées a une egale distance Tune de |

nllll(' l]ul\l‘lll clre  execnlees

avec vitesse il convient de stmplifier le trait ot

den choisiv seulement les honnes notes

Tndication .

Execution .

JUM. 842,




ETUDES.

e

£ g

;ﬁbﬁ:ﬁ:

_’}E”_i

|
1 o
| B e
fra:s

e

11
I8

s b
2

¥ .
=

=

.l

1
— —

T2 1T
T

|

!

e o
f> = !

_”—_.
Ep===:

fr
i

=

_1__.l — l

I“r L

E

-

e
:

19¢

:‘—:;ﬁ:i:_:‘

Y

I

=

]

1

Andante.

L)
4 S 1 i

e
L

Y
v
|
|

c?

{
|
I

0 e iy

=i=

EL. o4,

B N
=1 I
=== I

==

==

—
T

1 | — ]

S i g

Pl
=
.1

1
et

I
] .
z IT-' |
L2 1 ¥
1 =1 ¢
i |

o ’— E : 1' ¥ -
-'. '
s /4
1 |
j'
ey

4| 7 A
1

C):
J 4

=mE
J

Bien accentue

-

y——r1 :

J.M. 842,



e i L WA AT AP e WE L e

LY

| T




6‘."-;

+—
.

-
-

;i

>
L i

e —

{2_:«—'

Allegro.

Rt
| |
W

.2

FIN
=

P )
1) 1

==

—1

i

— \
L

Mineur.

2 DC
_._:x:'ﬂ

Cezpit

J.M. 842,



==t

Y

<

e ;6);;?_:—3‘-'— p

Allegro

it

L2 e

-z

1
-

=r

Y
Rz

> [
v

"L O I D

ey ey

e ¥

==

#

el
S)es=t

L _

o s o R



Y

Moderato

=

]
—

s

"y
1 !
11
s
—

—

et

=

&

=

1 =1 .i_.

Nl

5) =

et )
=

Il &
S==—1=— >

-

e s

1
Moo

I

T —

s

i

T e e T 1
|- —

8

- l_4
=

\v

O)e

_y.a

o4

- [ 230
e Fevtd e s
E=EE R

(7]

__"l[*

e

=
P
—

1
=1
S

—F

I
—

e

S

e
V)

[ = >‘ ;
.q_"”‘:i,:_i_m_“ﬂ—'f_

:4..:'?:'.}- :
e

—

342,

J.L




e

Lop8

et |

”,__1

—1—
1
|

S
- ey

_Jl

+

=

1 1 1
1 P 1
==

EEEE=ca

g
W S A

e
PETEs

——

FEEESE

o — 4

3

-

—
-

7—‘11;'5‘

B
=t

Andante.

“
-

'

2|

®l

[ —
J==¥ =

=

=i
T

-

&

L e —
9:

7

l
l
|

/-\
s L
e

alll 4
witl o
NG (R

N

1 ]
== =

_i._-_
153

T=

==

J. M. 842

S T P R N T T TR S

B 2 S boiaii slan o

AP

= 3 8 C el



(73 )
f4—

b s e

eyt

£
o £ TPE o f, ¥
<

.ﬂu

<
o

f;

D=

o }‘T*

[ o I )
112 \
1
T

-
i ==¥ T
=i m‘rl
Lo [N [ Dt b §
T L)

ot

4

1 =
'i | - |
|

[
i

==

F

P

L’:Saf T;'/';?:f '

—

T

ez

-

5
*:ji_L.,
—

,
2R
z

2

J.M. 842,




ro

s

Marecia,

marcate,

Y ‘J;'_r_(__'g'_r :
SEESEEE T SR EEs

_>>> —

7 gt
SE=ar e

==iocs

J. M, 842,




EXERCICES DE GAMMES DIATONIOQUES.

895

ot P e e e e
D iy e P E R

J.OL. 842,

SETR S SN TR MO LA RSN o

WA

vy

N N AT SR LS



34

28 PARTIE:

3

Jusquria present nous no

ons considérd IOphicléide que comme instriment d’.‘wvmnp.-;_m~nu-nl., il reste %
parler des ressources quil posséde pour rivaliser avee dantres instritmens chantant. Comme (el il est soumis %

toutes les régles de L mélodic ainsi que le Violon. le Violoneelle, Ih Clarinette, le Bassons ele,
= ' 4 2 .
Dans cette 28 Partic on exizera des éléves un travail plus raisonné et tout ce qui constitue le talent du So_
. I
liste: & la lecturve de la musique il Lt joindre Fexpression et les nuances. I semble dabord assez dilTicile de po-
ser des régles sures pour donner & Ia phrase musicale une éouleur ef une expression qui lui soit wonre: les
{3 I i pres
; S 5 e
études consciencicuses et analytiques Taites ar de o
YUy I £

e o A
s dartistes prouvent le contraire, On peut étre naturel _

lement impressionable, avoir de 12me et de la chaleur pour reproduire des heantds dun morvceau, mais il faut le

redive souvent aun ¢léves, le travail seul peut donner ce [ini dans Fexéeution, cel aplomb qui permetient de s

bandonner aux inspirations les plus subifes. La véritable expression ¢’est Part de nuancer une mece de musique
I | | |

pour éviter Ia monotonie résultant dun Jew trop uniforme. Comme vigles principales on peut recommander 1

5

dexéeuter les pass
I

ses ascendans erescendo ef les passiage

s descendans diminuendo: 27 daccentuer davantagze les
notes fes plus longues 30 De vallentiv le mousement dins les cadences musicales: 47 De pe point tronguer e
rhythme ou le mouvement lorsqu’on rencontre une suite de modulations difficites W exéeuter, mais dont Fellet
délicat caleulé i avance doit &tre sent par les auditeurs, 5% Les notes éranzeres an mode doivent Stre atta
quées avee plus de force; 6% Quand le méme trait se répete il faut adopter des nuances diftérentes 11 est impor_

tant ponr un exécutant de faire attention au rhythme. on ap clle ainsi La proportion qui existe entre une Ve
I ) > !

de musique et celle ui la suit; eest en observant La nature du rhythme qulon acquiert du style,

Ces régles zéndrales recoivent des exceptions et des nl«f\(-lupp«-un-ns que nous expliquerons successivement
par des exemples,

DU TRAIT.
Comme les traiis sont des passages qui metient en évidence instruments an quel ils sont destinds, le musicien

doit les faire avee netteté en ayant soin dans poe suite de potes par dégrés conjoins de peser L premiere sans met_

tre trop dempressement i retomber sur la 2° et ainsi de suite, 1l

aut donner une force bhien sradude ans notes as_

cendante et accentuer la premicre de chaque temps de Lv mesure. IZensemble diun trait e exdents par une seale
. . 5 . Fo 3 % q i 5 oy T (o . . .
expiration de air en dn‘lg(-unl Limpressions du soulfle de manivre 4 ce quil weviste pomt dintermittence entre les nofos,
Dans les commencemens de Ptude il faut shabituer & jouer convenablement: perfectionner un rattsans cef

L= precaution, on ne parvient jamais & une exéeution finie qui est le cachet du talent,
! \

DU PIQUE,

On ne saurait trop recommander aux élives de conserver toujours La colorme doir b leuy disposition pour

formey des sons droits, Qm-lqm-s uns ont la mauvaise habitude de pn:p.u-vr le soi par une sorte de donble coup
de fangue dont Yeffet détrnit la qualité du timbre et nuit i Vensemble des teaits.

Le Pigud se fait de trois manitres,

! v JoM. 842,
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Lorsque les notes sont pointées on doit les exéeuter par un seul coup de langue, mais sans secheresse:
c’est le Pointé.
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Quand les notes sont surmontées par des points entourdés dune ligne civenlaire, on donne un coup de lngue

'
-
Lt

plus doux et moins bref que dans Fexemple précédent: dest le Pointé Couldé,

EXN:

’ . ’ ’ . . ¢
Dans le 3¢ cas la note est marquée par un point allongé et elle est scparée de la suivante par des silences

s sur la valeur de ces notes: Cest le Détaché ou Staccato.
I

R0 A .
) i J D S . ¥ D N T
=T ——— 3 2

d

.
. 5
g P9
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1
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Indication.

IS AL

Exéeution.

Ces divers articulations se résument véritablement i deux le Could et le Piqué ou Détaché.
Il existe une espece darticulation sur lexpression de laquelle beaucoup de musiciens s¢ trompent, Lors_
I I
qu’on voit des notes lides termindes par une autre pointée, il faut accentuer Favant derniere note ol jeter ge_

rement le son sur la dernicre en diminuant sa valenr de moitié,

T ) ' v 1
s s o B o L Te P P et
: o TP o SEECLTEE £ £ LY & BE R
‘6): v o =17 7 v o ey W i o 0 /3 el
EX: = 7 e % ! e i = |
1! 1 | - _— 1 : B 1) |
— == —

DU COULE.,

Dans le Coulé on donne un seul coup de langue sur la premiere noteples autres se font par la méme
impulsion de Vair sans vépéter le coup de Langue: II faut surtout qu’on wWentende poinl dintermittence entre
les notes

Dans le Coulé les notes sont entourdes dune ligne circulaive.

: f:;;ﬁ et »f
by D i — :

YN, -

v 2 s, ’ ’ . . L . . . '
Si les notes sont dune valeur égale et quielles préci&(lenl par (Icgrés conjoints ou disjoints, il faut articuler éza_
lement tous les sons. Si la liaison avait licu éntre deux notes forment un intervalle plus ou moins zrand por dégrés

disjoints seulement, on devra fairve glisser le son vivement par une laison délicate de Ja prewiere a la deuxieme note,

- J. M. 042,
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Lorsque l'on rencontre., des nnh—s altérées on doit les accentuer plus fortement que la note sur laquelle elles

font leur résolution,

“ -+~
o gb 5L  Ligf 2 T =
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2 ‘v/_olv lr' 1 | - | I - ] [ e o g =V O 178, 1
EXe A CrE I = 1 | A Ve I T 77 £ £ 4
7 : 1 | — ST I

Nous ferons observer que beaucoup de musiciens croient devoir exécuter forte les notes surmontées dun
clievron =- : ¢’est ume erreur. Il suffit daccentuer la note plus qu'une autre, et la nuance convenable étant une
fois donnée il ne faut pas attendre la fin de la valeur de cette note pour affaiblir'le son ¢t le porter sur |.| note

('lll suit, Voieile tableau des notes qui exigent un changement de doigté lorsquion veut les mmlm-

A YT Lo 4 lf./-\ l'/:'-l‘/—:p /5 r/r.—%\%l.-'. .tl ./?I'_l f£ -':\
EX: :y.—_r T—i’ﬂ_—i‘r' E 3 T]F_—s : == =TT e ——
' A 7' r | r' » I" LT ou Tacul
0 0 o < - TN

EX: -
T T ot -
2 2 2 2 2 1 5 375 ) 5
L3 3 5 5 ' 7.
5 SO.\¢S ENFLES ET I)I\HNLE‘ :

Pour enfler le son on donne un seul coup de langue en conservant a sa disposition la colonne dair, On com.
mence piano et on augmente le dégré de force jusqu’au crescendo le plus marqué; on descend ensuite en obseryant

la méme zraduation en sens inverse,

Dans les sons enflés il faut sattacher & produire un son de méme qualité et ne point en alterer le timbre
| I

dans le crescendo par des éclats désagréables.
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Quand les notes doivent ¢tre excéeutées par des sons droits il ne faut pas mettre de nuance ni de sépac

ration.
s v
| .
e ——— 1 e =D —T "
e A A4 1 1 1| [ 1 (7] e 1 O - R
LI D L =i 1 (7] 1 1 | |4 | (7] B
g =1 I =1 T =1 4 |
. T | '

SONS COUPES.
On appelle ainsi des notes coulds deux  deun et separdes de celles qui suivent par un sizne de silence

dune valeur plus petite.

e K S
e CO) Z ' =]
1 EX: SEeEs =
= —
R o X T s ¥
Indication. 911\;':?:—‘"—"—'—‘-’ St —
AW 1 I 1 1 [ A g P
1 1 e =] f ¢
T I I
20 BX: =
& £ o =
¢ O 7 ? £ 1':'.. = "'- = e
Eeriture. [ 71 e Z e 1 A et LT 47
I 1'1 ¥ Y ===z L4

Dans ce dernier exemple il faut attaquer avee foree la blanche seulement o Featremité dn temps et dimi

puer le son aussitdt: cette maniére est plus élégante el fait vessortir les noles.

VIBRATION DU SON.
2 . e . 5 . 2 ’ . .
I’acte de diviger Vaiv dans Iinstrument, et les divers mouvemens nécessaives pour doigter sont deux choses
distinetes et indépendantes lune de lautre. Lorsquon veut faire vibrer le son il ne faut pas agiter les levres

inutilement pour les faire participer aux déplacemens des doigts.

TEMPS FORTS.

Pour faire comprendre le rhythme il faut des le commencement décider la mesure.Lorsque les temps forts

0] 9 . . Y . - . +
sont bien marqués Voreille est satisfaite et Fon suit avee plus dintelligence le reste dun morecan.

SYNCOPE.
La Syncope est indiquée par une note dont la valeur est plus spande que celle de deux autres notes ¢ ui Ia
indiq I £ |

précédent et la suivent, Les notes Syncopées doivent étre aceentudes surtout dans les mowvemens vils. I ne Fant

pas faire sentiv le 58 temps de la mesure sur lequel finit e Syncop_c:cxllu doit étre attaquée dn fort au faible,
M » Al 3
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Quantd on accompagne des Syncopes les notes doivent &tre dautant plus marquées quielles précedent le temps

sur I.'I;U"! -"filll)t‘ Ia h)ll(.‘”l"‘.

"DE._LA NUANCE.

Nuzncer, Cest préparer avee art la transition du forte au doux et vice versa. Les nuances indigué

s par les

aufeurs on sll""‘

‘os par le "‘om de Partiste doivent étre exécutéesavee souplesse pour quon ne remarqgue rien

qui sente Ja difficnitd,
La nuance sapplique i plusicurs notes, i des phrases et & des morceaux entier. Lorsque la nuance embrasse

trois ou quatre mesures il ne faut point la dénaturer par dautres petites nuances partielles.
|

i Tlerad o Popef e,

G LS ESSEESs == vL‘i—lI.I
: /—___——-—.—\

et Pt e i derer ey

.V. v T 11 4 - 1 L) 2o ) I> 1 E l..._‘g_,_ll

Mauvais.

DE LA PHRASE MUSICALE ET DE LA RESPIRATION.

Dans la langue musicale les phrases sont aussi

quitre de bonne heure la connaissance de lewr étendue, les péviodes et les nuances rvelatives, afin de ponvoir dive

chaque phrase avee Vaccent qui lui est propre. Il est nécessaive de”live  beaucoup de musique pour avoir un
. A . s L) . . - ’ .

coup d'ocil siir qui fasse i Iinstant distinguer tout ce qui doit concourir & une bonne exceution.

A . 9 . » . .
Plusicurs auteurs ont déja proposé dintroduire dans la musique lv méme ponctuation que dans Péeriture; par

exemple pour les fins de phrases ou cadences partaites,un point; pour les cadences imparfaites allant de la toni_
que A la dominante point et virgule; pour les cadencés rompues ou les transitions. point dadmivation; pour des
fragmens de phrases, lorsquil y i des soupirs, des virzules.

On emploie déja la ponctuation dans le chant surtout lorsque le sens des paroles windique  point de repos.

Pour donner un accent au milieu des phrases et méme G de simples notes pointées, on prend une demi res.
piration; ¢’est i dire quon entrouvre i peine la bouche afin de puiser une noggolle vizueur pour confinuer lexé.
cution.

(‘(-pl'n(l.:m il ne faut pas faire un abus de la demi vespivation, ce serait couper Ie snsemble des (raits.

En ;:.en(' ral, pour respirer completement on attend la fin des phrases, le passaze dun silence ou un point

dorgue. S
e — Y vespivat, .:t' RTINS
3 _['_ _'_ > 0/—-\‘ '. -’- .l'— t e # :ﬁ f. koo
B e e e e e e =
/.)' —— =
9 2 2
— > N =l
2y} l' : l‘ ;'/r‘i—lzr':ll' -I'. l’ -l'- ‘t | ‘ l’r‘ = = LI## 1 __IIL‘—F—_—I
22 ==s= | Pl —— ]
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s que dans le discourss il faut donc que Fexéeutant ac.




On ne doit jamais respiver sur le biton{de mesure quand le sens musical west pas complet,

b9 : 2 - £
F Ly’ o T Lo’ gttt
o} 1 T =1 1 =11 r A 1 1 1 =1 I=—I JI
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Maovais. - Mauvais.
Quand le sens musical finit avee la mesure on peut respirer,
£ £ £ Y
Faral g 0 Life it
5) o 1 =} =t=i=t ==t = %I
= N7 1 L 1 1 1 i | LI
ez 1 1 i1 1
Bon, £

Il ne faut pas confondre la demii respiration avee la séparation. des notes produites par |’impu|§i0n .d«! lamé_
me colonne dair,

11 faut considérer comme agrément du chant une demi respiration dont on se sert pour prendre un peu plus
tard certaines notes amquelles on veut donner une nuance pm'liculii-rv.

e
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APPOGGIATURE, y

i Appoggiature (petite note) est simple ou double. Lorsqu’elle est simple, cest une petite note placée audes.
sus ou audessous de la grande note. Audessus elle peut &tre & un ton ou un demi ton de la note qui la~uil.

I Appozgiature endessous est constamment % un 1, ton de distance.
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GRUPPETTO,

C’est ainsi quon nomme la réunion de petites notes dont les quenes sont lides. Lewr valear totale est prise
non sur celle de la note quien est affectée, mais sur le temps qui précede cette note. Cet azremeat peut se fai
re en montant ou en descendant.

_»\nd.'-nlt-.. _'_ﬁ-\' _'_ 35#\ m‘ﬁ i

il = —
()" (73 =1 1 1 | I~ P . T 1 2
re—1 l s | 1 T 1 1 1 zh ] 1
7= | LIz ; f £ Yo 2| I \ 1 \
= p t | IR + + i

JOML 842, 3

e

T,



60

_Sowent aulien détre articulé avant I
au dessus duquel on place un

Le Gruppetto de la 2 espece est compose de quatre petites notes
note quil atfecte on ne le prononce qu apres. On lindique encorepar ce sizne =

~ - - . - oo .
divse ou un bécarre selon Vespece de Faltération qwon fait subir W la note.

N . r
S I~ I R S e [ SO
o o—Ff d — £

Il 1 1 o |
i I e

TRILLE.
Le Trille, improprement appelé cadence; parcequil se fait sur la cadence ou le repos melodique et harmo.
; ‘ : % g :
w dun morceau ou dune phrase;est un agrément quiconsiste dans le battement suceessil et vapide de la no-
eré supéricur,
le Trille;on ne peut le commencer que sur I'vt

niq
te sur laquelle il est marqué avee celle qui sl pl.-u:c'-(- Woun dé
Tous les sons de IOphycléide ne sont pas propresa exprimer

et Ton va jusquian La b.

TABLEAU DES TRILLES.

=i

=L i \ t Vi A

i
it

Nota. & Lorsquion voit une barre ui separe plusicurs chiffres il faut conserver le do
1

celui des chilfres inféricurs. J. M 842.

izté des ehiffves superienrs en méme temps quc
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On nomme ainsi une sorte de

ctre trillée.

Ce trille wéxige point de prépar

trille tres

DU MORDENTE.

court indiqué par ce sizne s placé audessus de lanote qui doit

ation il est attaque subitement et mmterrompu immediatement .
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